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ATA DA VIGÉSIMA SEGUNDA E VIGÉSIMA TERCEIRA 

REUNIÕES ORDINÁRIAS DA CÂMARA MUNICIPAL DE SÃO 
JOÃO NEPOMUCENO 

SESSÃO LEGISLATIVA DE 2018 
 
 Local: Sede da Câmara Municipal 

Data: 03 de julho de 2018 
Início: 19h 12min. 
Término: 21h 25min. 
  
Mesa Diretora: 
Presidente: Írio Henriques Furtado Filho  
Vice-Presidente: Reniraldo da Silva de Oliveira 
Secretário ad hoc: Nei Medina de Oliveira 
 
Plenário: 
Antônio José da Costa, Edison de Souza Silva, Francisco Augusto 
Baptista de Oliveira Carillo, Heldemir Azevedo Alves e José Maria de 
Almeida. Ausente justificadamente o vereador Ruy Rodrigues 
Barbosa.  
 
Ocorrências: 
1ª) Abertura da reunião pelo Presidente; 
2ª) Chamada dos vereadores; 
3ª) Leitura, discussão, votação e aprovação da ata da reunião ordinária 
do dia 19 de junho de 2018. 
4ª) Leitura de correspondências. 
 
5ª) Grande expediente: 
 
- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº. 
32, de 19 de junho de 2018, que “Dispõe sobre a abertura de Crédito 
Especial, para concessão de contribuições às entidades que menciona 
e dá outras providências”. Parecer nº. 26/2018 da Comissão de 
Legislação, Justiça e Redação, Parecer nº. 10/2018 da Comissão de 
Serviços Públicos Municipais e Parecer nº. 23/2018 da Comissão de 
Finanças, Orçamento e Tomada de Contas. Todos aprovados. 
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Durante a discussão dos pareceres, o Vereador Heldemir Azevedo 
Alves falou sobre o fato de a Câmara estar aprovando projeto de lei, 
de autoria do Executivo, que dispõe sobre a abertura de crédito 
especial para o Município contribuir com duas instituições 
importantíssimas – Associação Mineira de Municípios (AMM) e 
Associação Brasileira de Ouvidores/OMBUDSMAN, Seção Minas 
Gerais (ABO/MG), porém, ressaltou que, em 2017, foi solicitada uma 
ajuda de R$500,00/mês para a cadeia pública de Bicas, o que ainda 
não se concretizou. Solicitou que o procurador geral do Município, 
presente na sessão ordinária, levasse ao Prefeito Municipal o apelo 
para que essa situação seja resolvida. Ressaltou que o Vereador 
Edison de Souza Silva participa do Conselho da Comunidade 
Carcerária da Cadeia Pública de Bicas e o mesmo vem passando por 
constrangimentos devido ao fato de o Município de São João 
Nepomuceno não contribuir financeiramente, conforme solicitado. O 
Vereador Edison de Souza Silva explicou que 60% dos apenados são 
provenientes de São João Nepomuceno. Destacou que os diretores 
enfrentam sérias dificuldades para a manutenção do estabelecimento 
carcerário e que, em virtude disso, em 2017, foi feito o pedido junto 
aos prefeitos da região para que as prefeituras contribuíssem com o 
valor de R$500,00. Afirmou que, em toda reunião do conselho, fica 
constrangido devido às cobranças recebidas pelo fato de São João 
Nepomuceno ser a cidade com mais presos e não contribuir em nada. 
O Vereador Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo também 
falou sobre a necessidade da ajuda à cadeia pública de Bicas. 
Justificou, relatando situação semelhante do Hospital São João, em 
que o próprio Legislativo são-joanense montou uma comissão para ir 
às Câmaras e Prefeituras vizinhas que utilizam dos serviços daquela 
casa de saúde solicitar ajuda financeira para a manutenção das 
atividades.  
 
- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº. 
33, de 19 de junho de 2018, que “Autoriza o Poder Executivo a 
contribuir mensalmente com a Entidade de Representação dos 
Municípios do Estado de Minas Gerais – Associação Mineira de 
Municípios - AMM”. Parecer nº 23/2018 da Comissão de Legislação, 
Justiça e Redação, Parecer nº 11/2018 da Comissão de Serviços 
Públicos Municipais e Parecer nº 20/2018 da Comissão de Finanças, 
Orçamento e Tomada de Contas. Todos aprovados.  
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- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº. 
34, de 19 de junho de 2018, que “Autoriza o Poder Executivo a 
contribuir mensalmente com a Associação Brasileira de 
Ouvidores/OMBUDSMAN, Seção Minas Gerais – ABO/MG”. 
Parecer nº 27/2018 da Comissão de Legislação, Justiça e Redação, 
Parecer nº 14/2018 da Comissão de Serviços Públicos Municipais e 
Parecer nº 24/2018 da Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada de 
Contas. Todos aprovados. 
 
- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o “Parecer Prévio 
do Tribunal de Contas do Estado de Minas Gerais referente à 
Prestação de Contas da Prefeitura Municipal – Exercício de 2015, 
Processo nº. 988159”. Parecer nº 25/2018 da Comissão de Finanças, 
Orçamento e Tomada de Contas e Parecer nº 28/2018 da Comissão de 
Legislação, Justiça e Redação. Todos aprovados. 
 
6ª) Apresentação sem discussão: 
 
Projetos do Executivo 
 - Projeto de Lei nº. 15, de 03 de julho de 2018, que “Autoriza o 
pagamento da primeira parcela do décimo terceiro salário aos 
servidores públicos municipais”. Distribuído para a Comissão de 
Legislação, Justiça e Redação e para a Comissão de Finanças, 
Orçamento e Tomada de Contas. 
 
- Projeto de Lei nº. 36, de 03 de julho de 2018, que “Institui o Diário 
Oficial Eletrônico e o sítio eletrônico oficial do Município de São 
João Nepomuceno/MG, estabelece normas para envio, publicação e 
divulgação de matérias dos órgãos da administração pública direta e 
indireta e dá outras providências”. Distribuído para as três Comissões 
Técnicas Permanentes da Câmara. 
 
- Projeto de Lei nº. 37, de 25 de junho de 2018, que “Dá denominação 
a logradouro público de ‘Jarcirio Francisco Hipólito - Tile” 
Distribuído para a Comissão Especial. Presidente: Vereador Edison de 
Souza Silva. Relator: Vereador Antônio José da Costa. Secretário: 
Vereador Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo. 
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- Projeto de Lei nº. 38, de 25 de junho de 2018, que “Dá denominação 
a logradouro público de ‘Jaldemira Ferraz Hipólito – Dona Fia”. 
Distribuído para a Comissão Especial. Presidente: Vereador Francisco 
Augusto Baptista de Oliveira Carillo. Relator: Vereador Heldemir 
Azevedo Alves. Secretário: Vereador Antônio José da Costa. 
 
- Projeto de Lei nº 39, de 25 de junho de 2018, que “Dá denominação 
a logradouro público de ‘Maria Francisca Barbosa – Dona Maria 
Coelho”. Distribuído para a Comissão Especial. Presidente: Vereador 
Antônio José da Costa. Relator: Vereador Edison de Souza Silva. 
Secretário: Vereador José Maria de Almeida.  
 
Projetos do Legislativo:  
- Projeto de Lei nº. 40, que “Dá denominação a logradouro público de 
‘Amarílio Lafayette Bartholomeu”. Distribuído para a Comissão 
Especial. Presidente: Vereador José Maria de Almeida. Relator: 
Vereador Edison de Souza Silva. Secretário: Vereador Heldemir 
Azevedo Alves. 
 
- Projeto de Lei nº. 41, que “Autoriza a criação do Banco Municipal 
de Materiais de Construção e dá outras providências”, de autoria do 
Vereador Heldemir Azevedo Alves. Distribuído para as três 
Comissões Técnicas Permanentes da Câmara. 
 
- Projeto de Lei Complementar nº. 05, substitutivo ao Projeto de Lei 
Complementar nº. 03, que “Dispõe sobre o Assédio Moral e o Assédio 
Sexual no âmbito da Administração Pública do Município de São João 
Nepomuceno, e dá outras providências”, de autoria dos Vereadores 
Heldemir Azevedo Alves e Edison de Souza Silva. Distribuído para as 
três Comissões Técnicas Permanentes da Câmara. 
 
7ª) Proposições dos Vereadores: 
 
Antes da apresentação das proposições, o presidente da Mesa 
Diretora, com o acordo do Plenário, concedeu cinco minutos para que 
o professor Cláudio Heleno Machado fizesse uma explanação e 
encaminhasse à Mesa Diretora um requerimento, assinado por 1857 
cidadãos, solicitando ao Legislativo são-joanense a aprovação de uma 
moção de repúdio ao Governo do Estado de Minas Gerais em virtude 
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do descaso e desrespeito com que a atual gestão estadual vem tratando 
os servidores públicos, em especial os trabalhadores da educação, 
ativos e aposentados. O professor Cláudio relatou para os vereadores 
que, há mais de dois anos, os servidores mineiros não recebem seus 
vencimentos na data base, qual seja, no 5º dia útil. Ainda segundo o 
professor, a situação vem se agravando há alguns meses, sendo que, 
nos dois últimos, a categoria (ativos e inativos) não está recebendo os 
vencimentos nem dentro da escala partida proposta pelo governo e que 
a expectativa é de mais atraso. Durante sua fala, ainda ressaltou que o 
descaso com os aposentados da educação ainda é mais grave e que 
essa crise também está refletindo em todos os Municípios mineiros, 
pelo não cumprimento das obrigações pelo governo estadual, como, 
por exemplo, o repasse do ICMS e outras transferências 
constitucionais e legais de obrigação do Estado. Ainda conforme 
explanação do docente, se o governo cortasse da folha salarial os 
pagamentos irregulares (184 falecidos e acúmulos de cargos 
indevidos), conforme apontado e determinado pelo Tribunal de Contas 
do Estado (TCE), poder-se-ia cumprir as obrigações com o 
funcionalismo público. Após a leitura do requerimento pelo professor 
Cláudio, o Plenário aprovou a Moção de Repúdio nº 12/2018 para ser 
remetida ao Gabinete do governador e à Mesa Diretora da Assembleia 
Legislativa de Minas Gerais. O Vereador Edison de Souza Silva 
parabenizou os professores e citou uma reportagem do Jornal Estado 
de Minas informando que a situação financeira de Minas é a segunda 
pior do país, ficando à frente, inclusive, da do Estado do Rio de 
Janeiro, que se encontra na terceira posição. Também questionou a 
afirmação do governador quando este, em entrevista, disse que estava 
pagando as Polícias Militar e Civil devido ao ótimo trabalho realizado 
por eles em prol da redução dos índices de criminalidade. Sem 
desmerecer o trabalho realizado pelas forças policiais, o vereador 
Edison enalteceu o importante papel dos professores para a formação 
de cidadãos e transferência de conhecimento. Por fim, ressaltou que, 
embora as manifestações sejam importantes, é preciso mudar a 
história de Minas Gerais nas eleições de 07 de outubro, tirando do 
poder o que denominou como “desgoverno” estadual. O Vereador 
Heldemir Azevedo Alves citou que a dívida do governo estadual com 
São João Nepomuceno está na ordem de R$4 milhões (valor este que 
foi atualizado pelo Procurador do Município como sendo de R$5 
milhões) e que, quando deixou o cargo de secretário Municipal de 
Saúde, em 2016, o passivo do Estado com a saúde do Município era 
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de R$1,9 milhão. Disse, ainda, que 96 mil servidores acumulam 
cargos no Estado, o que corresponde a R$480 milhões/mês pagos 
indevidamente. Apontou a falta de planejamento como sendo o motivo 
para a crise que afeta Minas Gerais. Ao final de sua fala, parabenizou 
os trabalhadores em educação e o movimento por eles organizado, 
afirmando que roga a Deus para que essa situação seja resolvida. O 
Vereador José Maria de Almeida iniciou sua fala parabenizando todos 
os professores, afirmando que é favorável à moção de repúdio. 
Também sugeriu que a proposição fosse encaminhada pelos 
vereadores aos seus respectivos deputados. O Vereador Francisco 
Augusto Baptista de Oliveira Carillo comentou sobre sua indignação 
quanto à forma com que o governo de Minas vem tratado os 
servidores públicos. Em sua fala, o Vereador Nei Medina de Oliveira 
também manifestou apoio à classe e afirmou que não imagina o que os 
servidores vêm passando, pelo fato de que, em seus 30 anos de 
carteira assinada, nunca teve o dissabor de receber fora da data, e que 
a situação pela qual os trabalhadores estaduais vêm enfrentando deve 
ser extremamente desagradável. Aprovada a moção de repúdio, o 
professor Cláudio agradeceu aos vereadores pela sensibilidade de 
aprovarem prontamente o pedido da categoria apresentado em 
Plenário.  
 
- Indicação nº 134/2018: Vereador José Maria de Almeida, 
solicitando ao Executivo Municipal que estude a possibilidade de 
alargamento da esquina entre as Ruas José Lincon de Souza Lima e 
Sebastião de Souza Lima, usando, para tanto, parte do terreno de 
propriedade do Lar Ambrosina de Matos. 
 
- Indicação nº 133/2018: Vereador José Maria de Almeida, 
solicitando ao Executivo Municipal que sejam tomadas as devidas 
providências para que a revisão do Plano Diretor possa ser realizada, 
procedendo-se às atualizações e adequações necessárias. 
 
- Representação nº 07/2018: Vereador Edison de Souza Silva, 
solicitando ao Departamento de Edificações e Estradas de Rodagem 
de Minas Gerais (DEER/MG) a implantação de ondulações 
transversais ou estudo de alternativas de engenharia de tráfego 
eficazes para a redução de velocidade e acidentes na Rodovia Alcides 
Costa - MG-126, estrada que liga as cidades de São João Nepomuceno 
e Rio Novo, mediações da Fazenda Geo e Fazenda Santa Luzia. 
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Solicitou, ainda, as mesmas providências para o trecho da curva 
próximo ao KM 4 da Rodovia MG-126, sentido São João 
Nepomuceno a Rio Novo, conhecido popularmente como “Curva da 
Dessan”.  
 
- Requerimento nº 16/2018: Vereador Heldemir Azevedo Alves, 
requerendo à Mesa Diretora que oficie o Executivo para que seja 
enviada a esta Casa cópia da legislação que regulamenta o artigo 27 da 
Lei Complementar nº 14/2010 e que seja informado se essa 
regulamentação está sendo aplicada nos imóveis; que o Executivo 
informe quais medidas estão sendo tomadas para regularização do 
disposto no artigo 26 da Lei Complementar nº 14/2010 e como e 
quando serão atendidas pelo Poder Público as medidas dispostas no 
artigo 31 da referida lei. 
 
- Indicação nº 138/2018: Vereador Antônio José da Costa, indicando 
ao Executivo Municipal a construção de um centro comunitário no 
Bairro Três Marias, no terreno de propriedade do Município, 
localizado próximo à Cooperativa Agropecuária. 
 
- Indicação nº 140/2018: Vereador Antônio José da Costa, indicando 
ao Prefeito Municipal, através da Secretaria de Desenvolvimento 
Urbano, a reforma do vestiário do Campo do Santa Cruz. 
 
- Requerimento nº 18/2018: Vereador Francisco Augusto Baptista de 
Oliveira Carillo, requerendo da Mesa Diretora que adote as 
providências necessárias para que este Poder Legislativo possa exercer 
seu dever de fiscalização, tendo em vista que até a data da presente 
sessão ordinária, o Executivo não forneceu as informações 
requisitadas nos Pedidos de Informação nº 02/2018, 03/2018, 05/2018 
e 07/2018. 
 
- Indicação nº 139/2018: Vereadores Nei Medina de Oliveira e 
Edison de Souza Silva, solicitando ao Chefe do Poder Executivo que 
analise a possibilidade de acordar, junto à Administração do Instituto 
Estadual de Florestas (IEF), a cessão parcial ou total da área onde, 
hoje, funciona o Horto Florestal.  
- Indicação nº 137/2018: Vereador Reniraldo da Silva de Oliveira, 
solicitando ao Executivo Municipal, através do Departamento 
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Municipal de Trânsito, que estude uma alternativa para reduzir a 
velocidade dos veículos que trafegam pela Rua Orlando Anacleto 
Girardi, no Bairro Bela Vista, como, por exemplo, a implantação de 
duas ondulações transversais ou outro dispositivo mais adequado. 
 
- Indicação nº 135/2018: Vereador Reniraldo da Silva de Oliveira, 
solicitando ao Poder Executivo a instalação de dois mata-burros, 
sendo um na estrada principal da Braúna, acesso para a Usina 
Maurício, e o outro na saída de São João para Rio Novo, próximo à 
entrada da Vargem Grande, depois da ponte. 
 
- Indicação nº 136/2018: Vereador Reniraldo da Silva de Oliveira, 
solicitando ao Executivo Municipal providências com relação à ponte 
na estrada principal da Braúna, acesso para a Usina Maurício. 
 
 
8ª) Ordem do dia: 
 
- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 32, de 19 de junho 
de 2018, que “Dispõe sobre a abertura de Crédito Especial, para 
concessão de contribuições às entidades que menciona e dá outras 
providências”. Aprovado. 
 
Durante a primeira discussão do Projeto de Lei nº 32/2018, o 
procurador geral do Município, Dr. Michel Alves de Souza, explicou 
que a abertura de crédito especial é para o Poder Executivo Municipal 
suportar as despesas com as entidades com as quais pretende se 
associar – a Associação Mineira de Municípios e a Associação 
Brasileira de Ouvidores/OMBUDSMAN, Seção Minas Gerais. 
Esclareceu o procurador que, no caso da AMM, ao se associar a esta 
entidade, o Município visa utilizar a gama de serviços e os auxílios 
oferecidos. Citou, como exemplo, o suporte que a entidade vem 
prestando a diversos Municípios com relação aos recursos financeiros 
devidos pelo Estado. Da mesma forma, no caso da Associação de 
Ouvidores, Dr. Michel explicou que, como filiado, São João 
Nepomuceno receberá suporte em relação ao sistema de informação, 
Portal da Transparência, acesso à informação e Diário Oficial.  
 
- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 33, de 19 de junho 
de 2018, que “Autoriza o Poder Executivo a contribuir mensalmente 
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com a Entidade de Representação dos Municípios do Estado de Minas 
Gerais – Associação Mineira de Municípios - AMM”. Aprovado. 
 
- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 34, de 19 de junho 
de 2018, que “Autoriza o Poder Executivo a contribuir mensalmente 
com a Associação Brasileira de Ouvidores/OMBUDSMAN, Seção 
Minas Gerais – ABO/MG”. Aprovado. 
 
- O Presidente declarou aprovados, em primeiro turno, os Projetos de 
Lei nº. 32, 33 e 34/2018. 
 
9ª) Apresentação do Requerimento solicitando a dispensa do 
Interstício Legal. Aprovado. 
 
10) O Presidente declarou encerrada esta sessão, e declarou aberta a 
vigésima terceira Reunião Ordinária, da Sessão Legislativa de 2018. 
 
- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 32, de 19 de junho 
de 2018, que “Dispõe sobre a abertura de Crédito Especial, para 
concessão de contribuições às entidades que menciona e dá outras 
providências”. Aprovado. 
 
- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 33, de 19 de junho 
de 2018, que “Autoriza o Poder Executivo a contribuir mensalmente 
com a Entidade de Representação dos Municípios do Estado de Minas 
Gerais – Associação Mineira de Municípios - AMM”. Aprovado. 
 
- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 34, de 19 de junho 
de 2018, que “Autoriza o Poder Executivo a contribuir mensalmente 
com a Associação Brasileira de Ouvidores/OMBUDSMAN, Seção 
Minas Gerais – ABO/MG”. Aprovado. 
 
11) Ato de proclamação das leis: 
 
O Presidente declarou aprovados os Projetos de Lei nº. 32, 33 e 
34/2018. 
 
12) Encerramento: 
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- Palavra livre: Usaram da mesma todos os Vereadores. O Vereador 
José Maria de Almeida solicitou que, com a concordância do 
presidente da Mesa Diretora e do Plenário, fosse aprovada uma moção 
de aplausos ao programa de esportes da Conexão TV, que reuniu feras 
do futebol são-joanense para um bate-papo sobre a Copa do Mundo 
2018, pedido este que foi aprovado. Também comentou que a 
perseguição contra a Pestalozzi continua e que, em visita à entidade, 
foi-lhe afirmado que todos os atos praticados pela Pestalozzi estão 
tendo que ser reportados à Secretária de Educação. O Vereador 
Heldemir Azevedo Alves disse que é merecida a moção de aplausos 
ao programa de esportes da Conexão TV, bem como aos participantes. 
Com relação à situação relatada pelo Vereador José Maria de 
Almeida, sugeriu que a Comissão de Serviços Públicos Municipais 
fizesse uma visita à Associação Pestalozzi, a fim de apurar os fatos. O 
Vereador Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo parabenizou 
os educadores são-joanenses e afirmou que o Legislativo Municipal 
deve, realmente, expressar seu repúdio ao governo do Estado, por tudo 
o que vem acontecendo. O Vereador Nei Medina de Oliveira 
agradeceu o secretário Milton Salgado Filho pela recuperação do 
trecho de caminhada, danificado pelas chuvas, e noticiou que já se 
encontra em São João Nepomuceno o ônibus para a saúde adquirido 
pela Prefeitura Municipal através de recurso oriundo de emenda 
parlamentar do deputado federal José Bonifácio Andrada, no valor de 
R$190 mil. O Vereador Edison de Souza Silva parabenizou os 
professores e destacou a presença de dois moradores do Bairro Bela 
Vista que atenderam o convite feito durante a reunião itinerante 
realizada naquela comunidade para participação nas sessões da 
Câmara Municipal. Também justificou o motivo pelo qual o projeto 
de lei complementar que trata do assédio moral e sexual, de sua 
autoria, juntamente com o Vereador Heldemir, não ter sido pautado 
para a presente reunião, em virtude da retirada do mesmo para 
inclusão de sugestões visando melhorias em seu texto. O Vereador 
Reniraldo da Silva de Oliveira agradeceu a presença de todos e 
parabenizou os professores.  
  
- Avisos e comunicações da Mesa: 
 
- Próxima Reunião Ordinária dia 24 de julho de 2018. 
 



120  
- Sem mais a tratar, o Presidente declarou encerrada a presente 
Reunião. 
 
Redatora: Adriana de Freitas Dutra.  
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